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4 awarie do wyboru - objawy, mozliwe
przyczyny, sposoby usuniecia

(zle dobrana pompa nie jest awariq)
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Natezenie przeptywu

DANE

OBLICZENIA

WYNIKI

Qér,d :Mk°qj1 T

Mk- ilos¢ mieszkancow rownowaznych

gj - sSredni dobowy jednostkowy zrzut sciekow
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Natezenie przeptywu

Srednie godzinowe natezenie przeptywu

Qér,d m3
Qurn = 24 | h

Maksymalne godzinowe natezenie przeptywu

Qmax,h — kg °Qér,h | L

kg - wspotczynik nierdbwnomiernosci zrzutu sciekow.
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Natezenie przeptywu

Godzinowe natezenie przeptywu pompowni

Zatozenie: 2 pompy czynne i 1 rezerwowa.
Wedtug poradnika projektowania pompowni firmy X

m

3
onmpowni: K- Qmax,h , |:T:|

k- wspotczynnik nadmiaru wydajnosci pompowni dla
wtasciwego i (tabele)
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Natezenie przeptywu

Godzinowe natezenie przeptywu pompy

. onmpowni m3
onmpy - : !
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Wymagana objetos¢ zbiornika

pompowni

Objetos¢ czynna zbiornika dla 1 pompy

Q T
__ <X pompy 'min 3
ch,p(i) — 4 ’[m ]
Tmin - minimalny czas pomiedzy zatgczeniem pompy

ObjetosS¢ czynna pompowni przy pracy naprzemiennej pomp

ch = ch,p(i) J [mS]
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Wymagana objetos¢ zbiornika

pompowni

Wymiary zbiornika

Obliczeniowe pole powierzchni zbiornika wynosi

Agpr = \ﬁ
hCZ
Wyliczy¢ obliczeniowg krawedz (dla prostopadtosciennych) lub srednice

(dla walcowych).
Odnies¢ do zbiornikdw produkowanych seryjnie i zweryfikowac
(obliczy¢ RZECZYWISTA powierzchnie zbiornika i wysokos¢ czynng).
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Wymagana objetos¢ zbiornika

pompowni

Objetos¢ rezerwowa zbiornika
ZatozyC rezerwowg wysokosc i obliczy¢ odpowiadajgcy jej rezerwowg

objetosc¢ zbiornika

h., =0,30m

Catkowita objetos¢ zbiornika

VC :VCZ +V rez
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Parametry cisnieniowe rurociagu

tranzytowego

Dobor srednic rurociggu

d _ 4'onmpowni[

obl™ m]

7TV

Dla rurociggdéw ttocznych predkosci wynoszg w zaleznos$ci od $rednic odpowiednio:
D <250 mm v =(1,0-1,5) m/s
D > 250 mm v =(2,0:2,5) m/s

dWew = Dzew —2- g, [mm]
Predkosc¢ rzeczywista w rurociggu:

_ 4 ) onmpowni|:m :|

rzecz = 2
T dwew S
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Obliczenia oporow hydraulicznych przeptywu

SciekOow w rurociggu tranzytowym

Obliczanie strat liniowych w rurociggu

Obliczenie chropowatosci wzglednej
rurociggu

k — wspotczynnik chropowatosci bezwzglednej

Liczba Reynoldsa

v.___-d

Re = _rze wew 1~ kinematyczny wspotczynnik lepkosci
V
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Parametry cisnieniowe rurociagu

tranzytowego

Obliczenie chropowatosci granicznej rurociggu
norma PN-76/M-34034 - wzor Filonienki - Altszula

~ 18-logRe-16,4
gran Re

Obliczanie wspotczynnika tarcia

Zastosowac wzor zgodny z normg PN-76/M-34034, w zaleznosci od wartosci
e oraz Re
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Parametry cisnieniowe rurociggu

tranzytowego

Obliczanie strat liniowych

Zgodnie z norma PN-76/M-34034:

2
Ay =4 Vs [ O]

dWGW 2. g

| — dtugos¢ rurociggu od przepompowni do odbiornika, m

Obliczenie strat miejscowych

Ah_ =5%Ah,
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Parametry cisnieniowe rurociagu

tranzytowego

Obliczenie strat w rurociggu tranzytowym

Ahtranz — AhI T Ahm , [mHZO]

Obliczenie statej strat hydraulicznych w rurociggu tranzytowym

Ahtranz =C- Qiompowni C= Ahtranz

QZ
pompowni

Wykres strat hydraulicznych w rurociggu tranzytowym
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Wyznaczenie charakterystyki catkowitej wysokosci
podnoszenia uktadu pompowego w funkcji natezenia

przeptywu sciekow

Charakterystyka uktadu pompowego

2 2
— Ve -V
pg Py 48 d
y 29
Ah - suma strat hydraulicznych w rurociggu tranzytowym oraz strat w
pompowni,[mH, 0],

H.=H,+> Ah+ , [mH,0]

H, - geometryczna wysoko$¢ podnoszenia [mH, 0],

Y - ciezar wiasciwy cieczy, kG/m3,
pg’ Py - cignienia
g - przyspieszenie ziemskie, m/s?

Vg yVy - predkosci cieczy w zbiorniku gérnym i dolnym, m/s,
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Straty hydrauliczne w rurociagu

tranzytowym i pompowni

» Ah=Ah, . +Ah ,mH,0

tranz

Ahp - straty hydrauliczne w pompowni



A
Politechnika Wroctawska

Maksymalna i minimalna geometryczna wysokosc¢

podnoszenia

Maksymalna geometryczna wysokos¢ podnoszenia

Hmax =|Roas| +|Re| + Ny + N, [MH,O]

cz?

R, 4, - zedna odbiornika, [m]

Rr - rzedna dna kanatu doprowadzajgcego scieki do przepompowni, [m].

Minimalna geometryczna wysokos¢ podnoszenia

H i = Roa| + R |+ Dy, mH,0

rez’?
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Maksymalna i minimalna catkowita

wysokos¢ podnoszenia

Hemex = Hymax + AN, mMH,0

Hmin = H g min +2Ah, mH,0

Stata uktadu pompowego

Hepex = Hgmax + 2 AN=H_ . +C"-Q;

pompowni
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Dobér pomp

Dobdr pomp na podstawie ich charakterystyk, punktu pracy i sprawnosci.

Na koniec zmiana parametrow pompy przez zmiane srednicy wirnika —
stoczenie wirnika. Przy zatozeniu niezmienionej sprawnosci.

n=n =const



